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27 Ιανουαρίου 2023
Βρυξέλλες

To CEC/KEK υπογραμμίζει τον αντίκτυπο του πολέμου στην Ουκρανία σε
συνάντηση υψηλού επιπέδου θρησκευτικών ηγετών στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

To Συμβούλιο των Ευρωπαϊκών Εκκλησιών (CEC/ΚΕΚ) συναντήθηκε με θρησκευτικούς
ηγέτες στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 27 Ιανουαρίου στις Βρυξέλλες προκειμένου να
αναλύσουν τον αντίκτυπο του πολέμου στην Ουκρανία στον ευρωπαϊκό τρόπο ζωής.

Οι συμμετέχοντες συζήτησαν πώς έγινε αντιληπτός ο πόλεμος στην Ουκρανία —και η στάση
της Ευρωπαϊκής Ένωσης απέναντι σε αυτόν— στις χώρες τους.

Μοιράστηκαν επίσης τις δικές τους εμπειρίες αναφορικά με την υποδοχή των Ουκρανών
προσφύγων, την ενεργειακή κρίση και τον αντίκτυπο πάνω στα πιο ευάλωτα τμήματα της
κοινωνίας.

Το CEC εκπροσωπήθηκε από τον πρόεδρό της, Αιδεσ. Christian Krieger και την Επίσκοπο Åsa
Nyström από την Εκκλησία της Σουηδίας.

Ο Christian Krieger εξέφρασε την εκτίμησή του για την ισχυρή δέσμευση και τη σαφή θέση
της ΕΕ στον χειρισμό της κατάστασης που δημιουργήθηκε από την εισβολή στην
Ουκρανία, ιδίως όσον αφορά την οικονομική και στρατιωτική αλληλεγγύη, το καθεστώς για
τους πρόσφυγες και τις κυρώσεις.

Ο Krieger σημείωσε την αλλαγή προτύπου που έχει προκαλέσει ο πόλεμος στην Ευρώπη,
δημιουργώντας μια ιδιαίτερη συγκυρία για την ΕΕ προκειμένου να επιβεβαιώσει τις αξίες
της και να αντιμετωπίσει τις εσωτερικές της προκλήσεις.

«Είναι καιρός για την Ευρώπη να διεκδικήσει και να υπερασπιστεί τις αξίες της—αξίες που
αντικατοπτρίζουν τη δικαιοσύνη, την αλήθεια και τις οδούς προς την ειρήνη», είπε,
αναφέροντας περαιτέρω τον αντίκτυπο του πολέμου στον πληθωρισμό, στις κοινωνικές
κρίσεις και στον αυξημένο κίνδυνο για τις δημοκρατίες που προέρχεται από τον λαϊκιστικό
λόγο και τα ριζοσπαστικά κόμματα.

«Η διασφάλιση της πολυφωνίας, της θρησκευτικής ελευθερίας και του κράτους δικαίου
αποτελούν βήματα προς την ανοικοδόμηση της Ουκρανίας», πρόσθεσε.

Η συνάντηση ολοκληρώθηκε με συζητήσεις για τα σημαντικότερα ζητήματα που εγείρει ο
πόλεμος στην Ουκρανία και με σκέψεις για το ποια θα πρέπει να είναι τα θέματα
προτεραιότητας για την ΕΕ.

Η Nyström μίλησε για τις επιπτώσεις που βλέπει στην επισκοπή της, στη βόρεια Σουηδία,
στην περιοχή της Αρκτικής.
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«Πολλές από τις νεότερες γενιές χάνουν την ελπίδα για ένα βιώσιμο μέλλον», είπε. «Ένα
από τα πρώτα πράγματα που συνέβησαν όταν ξεκίνησε η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία,
ήταν ότι οι Σκανδιναβοί Επίσκοποι στο Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του Barents
συναντήθηκαν για να αξιολογήσουν την κατάσταση».

Αυτό το Συμβούλιο λειτουργεί για περισσότερα από 25 χρόνια και αποτελείται από εννέα
Επισκοπές-μέλη στη βόρεια Νορβηγία, τη Σουηδία, τη Φινλανδία και τη Ρωσία από
Λουθηρανικές και Ορθόδοξες εκκλησίες.

Όταν ξεκίνησε η εισβολή, άλλαξαν ριζικά οι δυνατότητες συνεργασίας των Σκανδιναβών
Επισκόπων, να εργαστούν μαζί, ανέφερε με συγκίνηση η Nyström. «Οι Σκανδιναβοί
Επίσκοποι εξέδωσαν κοινή δήλωση, όπου καταδικάστηκε η εισβολή και τέθηκαν αμέσως οι
εργασίες του Συμβουλίου σε αναστολή», εξήγησε. «Αυτό δεν ίσχυσε μόνο για το
Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του Barents, αλλά και για άλλους οργανισμούς που εργάζονται
στην περιοχή της Αρκτικής».

Περιέγραψε επίσης ορισμένα από τα πανεπιστημιακά ερευνητικά προγράμματα που
σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή που έχουν εμποδιστεί να συνεχιστούν στην περιοχή.
«Αυτό είναι ένα σοβαρό ζήτημα, καθώς η θερμοκρασία αυξάνεται τέσσερις φορές πιο
γρήγορα στην Αρκτική από ό,τι στη νότια Ευρώπη», είπε. «Η παρακολούθηση των
επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στην Αρκτική, κατά μήκος των συνόρων, είναι
απαραίτητη προκειμένου να κατανοήσουμε και να λάβουμε αποφάσεις σχετικά με τρόπους
αντιμετώπισης της αύξησης της θερμοκρασίας».

Εξέφρασε επίσης την ανησυχία της για τους Ουκρανούς πρόσφυγες, οι οποίοι
συνειδητοποιούν όλο και περισσότερο ότι μπορεί να περάσει πολύς καιρός μέχρι να
μπορέσουν να επιστρέψουν στην πατρίδα τους. «Τι θα συμβεί μετά τον Μάρτιο του 2025
όταν το καθεστώς προσωρινής προστασίας δεν θα μπορεί πλέον να παραταθεί;»
αναρωτήθηκε η Nyström.

Στο πλαίσιο του πολέμου στην Ουκρανία, το CEC υλοποιεί το πρόγραμμα “Μονοπάτια προς
την Ειρήνη” για την προώθηση της δικαιοσύνης, της συμφιλίωσης και της ειρήνης. Το έργο
θα ενισχύσει το ρόλο της CEC ως εκκλησιαστικής κοινότητας που συμμετέχει σε διάλογο με
τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα, υψώνοντας μια χριστιανική φωνή για την αντιμετώπιση
κρίσιμων πολιτικών ανησυχιών.

Μετάφραση από τα αγγλικά στα ελληνικά, εκπονηθείσα από την Ευθαλία Παππά, συνεργάτιδα της ΣΕΔΔΣ


